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-Temel Kavramlar
v KITLIK:

Sinirsiz ihtiyaglarin sinirhi kaynaklarla kargilanamamasidir.
Bu durum bir fakirlik, yoksulluk, yoksunluk anlamina gelmez.
Kithk kavrami ile nadirlik akla gelir. Sinirsiz ihtiyaglar
beraberinde tamahkarligi getirmez. Kit olan mallarin belli bir

fiyat1 vardir. Bu mallara ekonomik mallar da denir. Eger bir

mala fiyat 6denmiyorsa bunlara serbest mallar denir.

v EKONOMI:

Sinirli  kaynaklarla sinirsiz  ihtiyaglari  kargilamak icin
kisilerin ya da toplumun tatmin diizeyini en yiiksege ¢cikarmanin

yolunu arayan bilimdir.

v ALTERNATIF MALIYET:

Sinirsiz ihtiyaglarin karsilanmasinda bazi ihtiyaglar ertelenir
ve ihtiyaclar arasinda bir se¢cim yapilir. Her vazgecilen ihtiyag

secilen ihtiyacin alternatif maliyetidir.

v IHTIYAC:

Tatmin edildiginde ya da giderildiginde haz ve zevk veren,
tatmin edilmediginde ise ac1 ve 1zdirap uyandiran hatta 6lime

kadar gotiiren duygulardir.
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» Ihtiyacin cesitleri:

o Ekonomik ihtiyaclar: Bir mal ya da hizmet s6z konusudur.

(kalem, kagat...)

o Ekonomik olmayan ihtiyaclar: Bir mal ya da hizmet soz

konusu degildir. (sevmek, sefkat)

&+ Ihtiyact karsilayan mallarin ekonomik olup olmamasi:

o Ekonomik mallar: serbest mallar

o Ekonomik olmayan mallar: kit mallar
» Ihtivaclanin __giderilmesi __zorunluluk _ derecesine _gore

degiskenlik gosterir:

o Zorunlu ihtiyaglar: yeme, i¢me, barinma

o Zorunlu olmayan ihtiyaglar: kiltirel ihtiyaclar(sinema vb.)
* Ihtivaclarin ozellikleri:

o Simirhidir

o Farkli siddettedir.

o Tatmin edildikce siddeti azalir.

v KAYNAKLAR(URETIM FAKTORU):

“ Emek: Zihne(avukatlik...) ve adale (marangozluk...) glcline

gore ikiye ayrilir.
o Nitelikli
o Niteliksiz

% Sermaye(kapital): Bir mal ve hizmeti tretmek i¢in daha

onceden Uretilmis olan tretim araglari (6rn: mobilya
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yapabilmek i¢in marangozun araglari sermaye, 6gretmen icin
kitap...)

«» Dogal kaynaklar(toprak): Uretim esasinda insanlarin tabiatta

bulduklar: her sey

% Girisimci ya da mitesebbis: Yukaridaki 3 maddeyi en iyi

sekilde bir araya getirip insanlarin ihtiyaglarina en uygun mal
ve hizmetleri tireten KISI ve SIRKETtir.
v MAL , HIZMET, FAYDA:

«» Mal: Insanlarin ihtiyaclarini dolayli ya da dolaysiz olarak

kargilayan her seye mal denir. Yavas tiikenir.

- Ekonomik mallar: bedeli vardir.

- Ekonomik olmayan mallar: serbest mallar

Not: Ekonomik mallarin degeri fiyat: ile olgiilir. Iktisatin

konusu ekonomik mallardir.

o Mallarin ¢esitleri:

- a)Tiketim mallari: Nihayi mal(dolaysiz mal)
b)Uretim mallari: Baskasinin tiretimini sagladig: mallar

- a)Dayanikli mallar: Uzun streli kullanilan mallar
b)Dayaniksiz mallar: Bir defaya mahsus kullanilan mallar

- a)Cogaltilabilir mallar: ekmek, ¢ikolata...
b)Cogaltilamayan mallar: Mona Lisa tablosu vb.
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- a)ikame(yerine gecme) mallar: Ayni tahlil diizeyinde, bir
birbirinin yerine gegebilen mallar (¢ay bulamayinca kahve
icmek gibi)

- b)Tamamlayici mallar: Belli bir ihtiyacin karsilanmas:
esnasinda beraber kullanilan mallar (kalem+silgi)

“ Hizmet: Maddi ve manevi ihtiyaclarin giderilmesidir. Mala
gore hizl tiikenir.

% Fayda :Mallarin insanlarin ihtiyaglarini gidermek amaciyla
kullanilmasidir. Bir malin kullanidmasinin amaci faydali
olmasidir.

v URETIM:

Insanlarin siursiz ihtiyaglarini karsilamasi icin mal ya da

hizmetlerin miktarlarini ya da faydalarini artirmak i¢in
yapilan faaliyetler biittinidir.

% Uretim cesitleri

o Mekan faydasi saglanarak vapilan dretim: Bir malin

tretildigi yerden tiketildigi yere iletilmesi de tiretimdir.

o Zaman faydasi saglanarak vapilan dretim: Bir malin ¢ok

bulunan doénemde alip az bulunan dénemde satimasi
(soguk hava depolarinda meyvelerin saklanmast)

o Miilkiyet faydasi saglanarak yapilan iiretim: Uretilen bir

malin sahibinden el degistirmesi de tretimdir.(ev ya da

araba almak gibi)
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o Sekil faydasi saglanarak yapilan tretim: Mallarin sekillerini

degistirerek, daha kullanigh hale getirilerek yapilan

Gretimdir.(deriden mont, ayakkabs, canta yapimi)

HER EKONOMININ ANA SORUNLARI

' Tam Kullanim Sorunu(tam istihdam-eksik kullanim-eksik
istihdam):
NOT: ISTIHDAM DERKEN SADECE EMEK FAKTORU

DEGIL DIGER URETIM FAKTORLERI DE AKLA
GELMELIDIR.

Tam kullanim: bir mali tam kullanabilmek icin ya da

ekonomide tam tretim yapabilmek i¢in tim tretim faktorlerinin

turetimde kullanilmasidir. Eksik  istithdam: eldeki tretim

faktorlerinin bir kisminin tretimde kullanilmamasidir.

¢ Etkin Kullanim Sorunu:

Eldeki tretim faktorlerinin ihtiyaclari en iyi karsilayacak

tarzda kullanilmasidur.

Ltkin kullanim nasi saglanir?

Etkin kullanim agagidaki 3 soruya cevap vererek saglanir.
e Hangi mal ve hizmetler ne kadar tretilecek?

e Uretim hangi yontemle ve nasil yapilacak?

www.temyizkitap.com
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Iki tirlii yontem vardir:(her ikisinde de emek vardir
fakat birinde baskin olan emek digerinde baskin olan
sermayedir.)
- Emek yogun: Ciftcilik
- Sermaye yogun : Sanayi
e Uretim kimler i¢in yapilacak?
*» Ml ve Hizmet Miktarini Artirmak(ekonomide biiyiime):

Bir ekonominin genc¢te olsa yaglh da olsa buiytimesi

gerekmektedir.
NOT: Kapasite kullanim oraninin artmasi, sanayi

endeksinin artmasi, issizligin azalmasi= BUYUME
EKONOMIK DUZEN CESITLERI

% Liberalizm(kapitalizm):

e Kurucusu : Adam Smith
o Kitabs : Uluslarin zenginligi(Adam Smith)
e Uygulayan ilke : ABD
e Sona ermesi: 1929 diinya ekonomik buhrant
¢ Ortaya koydugu kogullar:
» Serbestce mukavele hakki
» Sinirsiz mulkiyet hakki
> Serbest piyasa ekonomisi(devletin mudahalesi

kesinlikle yoktur, kisisel menfaatler 6n plandadur.
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Bu o6nerme saglanarak toplumun menfaati en

yiksege ¢ikar.)

» Kar motifi hakimdir. Piyasa mekanizmasi

dolayisiyla, fiyat mekanizmasi ekonomideki her

sorunu ¢ozer.
> Temel hareket noktas: taleptir, talep edilen mal

Uretilir, talep artarsa fiyat artar.

NOT: Liberalizm sona erdikten sonra bu ekonomik dizenin
aksayan yonlerini J.M.Keynes ortaya koymustur. Keynes’e gore;
gerektiginde devlet ekonomiye miidahale eder. Kimse agliktan

olmemelidir.

“* Sosyalizm :

e Kurucusu : Karl Marx

Kitab1: kapital(3 cilt)(Karl Marx'in 6grencisi Engels

tarafindan gelistirilmistir.)
e Uygulayan tilke: Sovyetler birligi

e Sona ermesi:1990’larin bagi

Ortaya koydugu kogullar:
» Devlet ekonomiye %100 midahale eder.
> Ogzel tegebbiis yoktur.
» Serbest mukavele hakk: yoktur.
» Kisilerin miilkiyet hakk: yoktur.
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» Kar motifi s6z konusu konusu degildir. Fiyat
mekanizmasi s6z konusu degildir.

» Kumanda ekonomisi s6z konusudur.

» Merkezi  planlama  s6z  konusudur.(fiyat
hesaplamas: yerine)

» Uretici — tiiketici kararinda serbest degil.(1891
Sovyet birligi-Barbacov Proestoka)

EKONOMIK DUZEN VE ANA SORUNLAR

Her ekonominin ana sorunlarina karsilik liberalizmde
sosyalizmde kendi gorislerini ortaya koymugtur. Kendi kurallar

cercevesinde ¢oziimler lretmigtir.

Liberalizmde serbest¢e hareket etme, milkiyet hakki, fiyat

mekanizmast ve kar motifi. Bunlar sayesinde daha Once

bahsettigimiz 3 temel sorunu ¢6zmeyi hedeflemistir.

Sosyalizm ise kumanda ekonomisi ve merkezi planlama ile 3

sorunu ¢6zmeyi hedefler.

NOT: Sosyalizmde emek digindaki tim tretim faktorleri
devletindir. Tam istihdami saglar. Kar motifi olmadig i¢in extra

gelir saglamaz.
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Mikro Ekonomi ve Makro Ekonomi Ayrima;

Mikro ekonomi fertlerin , ailelerin ve firmalarin ekonomik

kurallarini inceler.

Makro ekonomi ise milli tiretim, tiiketim ve geliri inceler.

KARMA EKONOMi

Tirkiye'de uygulanan bir dizendir fakat temel ekonomik
diizen sinifina girmemektedir. Liberal ve sosyalist ekonomi belli
basli ekonomik diizenlerin bazi belirli unsurlarini tagimaktadir.
Tirkiye'de planli dénem diye kastedilen 1933-1939, 1960-1980
yillari arasi 6rnek verilebilir. Bu dénemde beger yillik kalkinma
planlari olugturulmustur. Beser yillik bu planlara uymak kamu
sektori icin mecburi hale getiriliyor. Ancak 6zel sektor icinse

planlara uymak mecburi degil, sadece yol gosterici.

SORU(Vize sorusu olabilir)

Tirkiye'de uygulanan son kalkinma plani ve bu planin amac
nedir?

www.kalkinma.gov.tr  adresinden bulunabilir. Planin  giris

kisminin ilk bir iki cimlesi planm amacidir.
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TALEP VE TALEP KANUNU

1)Talep : belirli bir dénemde, belirli bir malin diger sartlar sabit
tutulmasiyla belirli fiyatlardan alinan(ya da talep edilen)

miktarlari gosterir.

Fiyat(price) Talep miktari(Quantity)
5 0
4 2
3 4
2 6
1 8
0 10

Tablodaki her bir satir talep miktarinin ne oldugunu
gosteriyor. Talep egrisinde her zaman dikey eksende fiyat, yatay
eksende her zaman talep miktari olur. Bu sablonun ad: talep

egrisidir.
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FiYAT
N
v

0 2 4 6 8 10
TALEP MIKTARI

FONKSIYONU ;
M=10-2F M: MIKTAR F:FIYAT

Tablodaki her bir satir egrideki bir noktay: gosterir. Egrinin
saga kaymasi toplam talebin artmasini gosterir. Egrinin sola

kaymasi toplam talebin azaldigini gésterir.

2)Talebi etkileyen unsurlar

a) o malin kendi fiyati: Pazarda domatesin kilosu 5 tl iken,

aksam olunca 2, 5 lira olsa talep birden bire artar.

b)ikame mallarin talebi:(birbirinin yerine kullanilan mallar)

not: ikame mallarda, mallardan birinin fiyat: ile digerinin talep

miktari arasinda dogru oranti vardur.
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0216 541 00 42



iktisat

1/2 Guz Dénemi 1. ve 2. Egitim
CAY SU
FIYAT 1TL 1TL
FIYAT 2 TL 1TL
TALEP AZALIR ARTAR

[kame mallardan birinin fiyat1 arttiginda, sabit kalan

digerinin talebi artar. Aralarindaki iligki dogrusaldir.

3)Tamamlayici mallar

Biri olmadan digerinin ise yaramadigi mallar. Uglu kalem

ve ug gibi.
Benzin Araba
Benzin fiyat1 % 25 artarsa Araba talebi azalir.

4) Nitfus:

Niifus artarsa talep artar. Egri saga kayar. Mesela yazin tatil
yerlerinde nufus artar. Talep de artar. Stipermarketler iyi satis

yapar. Ama kigin niifus azaldig i¢in talep azalir.

5)Tercihlerdeki degisme:

Zevk ve modaya baglidur.

www.temyizkitap.com

0216 541 00 42



iktisat

1/2 Guz Dénemi 1. ve 2. Egitim

CD’nin talebinin azalmasi, flash belleklerin talebinin

artmast gibi zaman igerisindeki degismeden ve modadan

kaynaklidir.

6)Gelirler(tiiketicinin geliri):

Gelir artinca talep artar.

7)Beklentiler:

Beklentiler, su anda olumlu yondeyse duruma gore talebiniz
artar. Beklentiler su anda olumsuz y6ndeyse duruma gore talep

azalir.

FivaT

™

Fz2

F1

K TaR
rAZ [ [l |

Esnek olmayan mallar:

Siit, yumurta ,peynir, recel gibi. Birinci talep miktar: ile
ikinci talep arasindaki esneme payr az ¢linki esnek olmayan

mallar. Vazge¢me orant az.
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FivaT

F2

Fl

MiKTAR
M2 M1

Esnek mallar:

Sinema, tiyatro gibi. Fiyat ylikselmeleri karsisinda fiyattaki
artig oranina gore (fiyata gosterilen tepki) talep miktarindaki
azalis (talepteki azalis orani) daha dusuktir.

Fiyat artigina tepki aninda goésterilir. Vazgecme fazladur.

Genellikle digtk karlarla ¢aligirlar.
Ozel Esneklik Durumlari:(haftaya islenecek)
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Talebin Fiyat Esnekligi( simgesi e): Belirli fiyatlarda
tiiketicilerin satin almak istedikleri miktardaki degisikliklerin

siddetini gosteren bir oran veya kat sayidur.
Talep = D= Demand
Fiyat = P= Price
Miktar= Q= Quantitity
Esneklik= e= elasticity

M2- M1 son miktar-ilk miktar

M1
g= I:I::

F2-F1

ilk miktar

son fivat- ilk fiyat

F1 ilk fiyat

buradan kesin soru var..

Talep kanununa gore fiyat ve talep miktari arasinda ters

yonlu bir iligki vardr.
I-e I ise;
e >1 ise ; talebin fiyat esnekligi, biyiktir, coktur, esnektir.
e<l ise; talebin fiyat esnekligi, kiciiktir, katidir, esnek
degildir.

e =1 ise; talebin fiyat esnekligi birim esnektir.

www.temyizkitap.com
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Ornek

Domatesin kilosu 4 tI(f 1) iken, bir haftada 300 ton(IM 1)
talep edilmektedir. Domatesin kilosu ertesi hafta 3 tl ye diistince
talep edilen miktar 450 ton ise talebin fiyat esnekligini

hesaplayiniz . Cikan sonucu yorumlayiniz.

COZUM:
450-300 150
300 .
o= - 300 _ -2 (esneklik)
3-4 -1
4 il
ise;
I-2]=2 dir.

2>1 oldugu icin esnektir.

TALEP KANUNUN ISTISNALARI
Giffen paradoksu:

19. vytzyilda Robert Giffen(1937-1910) Irlanda’daki
iscilerin tiiketim aligkanligini incelemistir. Bizde nasil ekmek
temel gida maddesi ise Irlanda’da da patates temel gida

maddesidir. S0yle 6nemli bir tespitte bulunmustur; patatesin
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fiyat1 digtiiginde patates talebinin artmadigi gorilir. Patatesin
fiyat1 2 tl olsun, haftalik 10 kilo tiiketildiginde haftalik patates
icin harcadiklari miktar 20 tl olur. Patatesin fiyat1 1 tl ye
distiginde harcadiklari miktar 10 tl ye diger. Tiketim miktar:

degismez.

Arada 10 tl lik fark var. Sanki gelirleri artmis gibi hi¢
tiketmedikleri ya da az tiikettikleri mallarin fiyat: artar. Sit, et
gibi.. ashinda yeni gelir elde etmediler fakat patatesin fiyat:
azaldigr icin ellerinde bir miktar para artti. O parayla
alamadiklar1 diger mallar: alirlar. Bu tiir mallara Giffen mallar ya
da asagilik mallar, disik mallar denir. Bu duruma da Giffen

paradoksu denir.

Bir de bunun tersi var

Veblen mallar(snop , zippe mallar):

Gosterige yonelik talep soz konusudur. Fiyat yiikseldiginde
o malin talebi artar. Sinirli sayida dretilen mallar( Diinya da

sinirli sayida Uretilen arabalar, saatler vb.)

NOKTA ESNEKLIGI

Talep egrisi Uzerindeki bir noktanin esnekligini gosterir.

Talep egrine cizilen teget ile nokta belirlenir. Diyelim ki
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Istanbul'da sali pazarindaki saat 15.50 deki domates fiyati. Tam

o andaki durumun esnekligi nokta esnekligidir.

FIYAT

Al

MIKTAR

C
Su sekilde hesaplanir; (A noktas: esnekligi alinan nokta)

AC( yatayi kestigi nokta)

AB(dikeyi kestigi nokta)

Egim ile esneklik birbirinden farklidir. Egriye bakarak
esnek olup olmadig: soylenemez. Esnekligin artmas: i¢in dikey

kismin yatay kisma gore daha uzun olmas: gerekir.
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OZEL DURUMLAR
Nokta-Talep Esnekliginin Ozel Durumlar:

F
B Noktasinda;
-———1 B 1
BC
er= =
0

A noktasinda;
AT =1

M
Cc
C noktasinda;
ef= 0 =0
CB

Nokta ne anlama geliyor bizim i¢in?

Mesela yiirtyoruz, yurlyoruz; bir anda durup fotograf
cektigimiz andaki gorinti noktadir. Mesela Haydarpaga

pazarinda saat 13.00 da birinci amfinin domates talebi...

Nokta talep esnekliginde bir noktanin, bir anin talep

esnekligin hesaplanir.
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Nasil hesapliyoruz?
A NOKTASINDA,;
yataya olan uzaklik BA ’
dikeye olan uzaklk AC
B NOKTASINDA ;
yataya olan uzaklk BC o
dikeye olan uzaklk 0
C NOKTASINDA,;
yataya olan uzaklik B 0 - 0
dikeye olan uzaklk CB
¢ L
Tedet cizmisiz
B 1 ———s]]
distniyoruz.
A
C

Egrileri silip noktalar1 dikkate aliyoruz.

*e =esneklik
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Talebin Fiyat Esnekliginin Ozel Durumlar:
BIRiM ESNEK TALEP

Ikizkenar hiperbol olur.
0=e<0

F
T

birim esneklik
e =1

SONSUZ ESNEK TALEP

Sonsuz E. T.

oy =00

www.temyizkitap.com
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Eger sonsuz ise;

Talep artik bir dogru seklinde oluyor ve fiyat sabit kaliyor.

Fiyat sabitligi karsisinda, talep miktar: artiyor da, azaliyor da.
ORNEK; Kanser ilaclari, mezar hizmetleri( rekabet yok)
SIFIR ESNEK TALEP

e=

-

Sifir E.T.
er=0

Fiyat artsa da, azalsa da talep miktar sabittir.

Talebin Fiyat Esnekligini Etkileyen Faktorler

Bir mala duyulan ihtiyacin siddetine;
Eger zorunlu malsa(su gibi) esnek(e<1) degildir.

Eger kullanmak zorunda degilsek(kiiltiirel ihtiyaglar), rahat
vazgecebiliyorsak esnektir(e>1).
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O malin ikamesi olup olmadigina baglidir.

Cay ve kahve gibi. Tam ikamesi varsa davraniriz.
Ikamesi giiclestikce esneklik azalir.

Satin aldigimiz gelirimizdeki payz;

Satin aldigimiz malin gelirimizdeki payr ytksekse esnek
davranamayiz.(kira gibi)

Gelirimizdeki pay: yliksek degilse esnektir.(defter vb.)

Fiyat zamanla(ge¢ intibak) esnek hale gelir. Insanlarin
aligkanliklarini birakmas: kolay olmaz. ( A marka sit aliyoruz

diyelim ki; fiyati yikselse bile almaya devam ederiz, esnek

davraniriz. Clinki marka sadakati var.)

NOT: Gegen haftaki sekillere bakilacak.

I\esnek dedgil esnek
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Tiketici Harcamalari, Toplam Fiyat Esnekligi, Toplam
Satis Hasilat: Tligkisi:
-Talebin fiyat esnekligi:

1) Esnekse ;

(T'alep>1) Fiyatlarda digis olmas: halinde toplam satig

hasilat1 artar.

Soru: nispeten glgli olan taraf iretici midir? Tuketici
midir?

Tuketicidir.

2)Esnek Olmayan Talep S6z Konusu Ise ;

(talep<1) Fiyat distiginde toplam satis hasilati azalir.

Nispeten giiclii olan taraf tireticidir. Ornek ; siit (zorunlu olan

bir mal oldugu i¢in fiyat: diigirmiiyorlar)
3)Birim Esnek Ise;

Bu durumda fiyatlar diigse de yiikselse de, satis hasilatinda
herhangi bir degisiklik olmaz.
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TALEP _EGRISi UZERINDEKi HAREKET ILE

TALEBIN DEGISMESI (ARTMASI YA DA AZALMASI)
ARASINDAKI FARK

1)

f

f1 Ny
\T

mz M

2017 yilinin toplam domates tiiketiminin; ayni talep egrisi
Uzerinde, fiyatlara karsti ne kadar domates tikettigimizi

gosteriyor.

Hacim degismiyor, niifus (talep eden kisi sayisi) ayni
kaliyor.
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2)
F o2 T2 T2
\\\
\
° T "
Bu tabloda ise talep saga kaydiginda, talebin arttigini
goruyoruz.

Mesela niifus artmis olabilir. Tamamen talep hacmi artiyor.

Talep sola kayarsa go¢ verilmis olabilir, talep disiyor.
Mesela koylerde, tatil yerlerinde yazin niifus artiyor, kisin
azaliyor. Ama fiyatlar sabit kaliyor.

GELIR ESNEKLIGI:
ERNEST ENGEL 19. yizyiin baglarinda  gelir

degismeleri karsisinda tiiketicilerin taleplerini incelemistir. Bunu

da tiketim (engel egrileri) egrileri yoluyla ortaya koymustur.
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Gelir esnekligi; gelirdeki kigik bir degisme karsisinda,
talep edilen miktardaki degisimin % olarak ifadesidir. Paydada

gelir vardir.
€c= €. olarak da gortlebilir.

“* En fazla kafamizin karigacagi, en ¢ok hata yapilacak

konu budur.

Tiiketicinin satin aldig1 mallar, gelir esneklik kat sayisinin,
pozitif ya da negatif olmasina gore; Ustiin mallar ve fakir mallar
olarak ikiye ayrilir.

1)USTUN MALLAR:

Gelir arttiginda, talep edilen miktarin da arttign mal

grubudur. Gelir esnekligi pozitiftir.

Ancak gelirdeki artig ile birlikte talep artar, gelir esnekligi
I’den buytk ya da 1’den kiigiik olabilir.(kat sayinin 6ntndeki

isaret pozitif olacak, negatif olamaz.)
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Esnekligin 1’den kiiclik oldugu iistiin mallar:

Bu tir mallara zorunlu mallar denir.

Ornek: midemizin kapasitesi ile sinirli olan temel gida (et,

sit, meyve)

Esnekligin 1’den biiyiik oldugu istiin mallar:

Lix ya da siper mallar. Esnekligi distiktir(almay: kafamiza

koydugumuz liix mallar).

Ornek: zenginlerin _kullandigi _mallar; 6zel islemeli

mucevherat...

2)FAKIR MALLAR
(6rn:GIFFEN MALLAR)

Tiketicilerin gelirlerindeki artig, bazi mallarin talebinin
azalmast sonucunu dogurabilir. Tiketicilerin gelirlerindeki artig
sonucunda kullanmaktan vazgectikleri mallara fakir mallar

denir.(bulgur, lastik ayakkab1) Gelir esnekligi negatiftir!!!

Mesela sinavda rakamlari verip, hesaplayin diyecegim. Siz

sonucu bulup, negatifse fakir mal, pozitifse {stlin mal

diyeceksiniz. Sonra mutlak deger i¢ine alip 1’den biyiik mi,
kiicik mi ona bakacaksiniz. Buytlikse esnektir, kiictikse esnek

degildir diyeceksiniz.
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CAPRAZ TALEP ESNEKILIiGi

“**Tkame(bir birinin yerine gecen) ve tamamlayici(biri
olmadan digeri ise yaramiyor) mal kavramini unuttuysak

hatirlamamaiz lazim.

Tkame mallar:

(cay, kahve)

Cayin fiyati artarsa, kahvenin fiyati sabit kalmak sartiyla;

kahvenin talebi artar, cayin fiyat: azalir.

Mz~
M ®
Ceay = =+ {Egay:"l)
fo- fi
fy @
Tamamlayici mallar:

(araba, benzin)

Benzin fiyat: artarsa, arabanin talebi diger.

Mz -

= - {Ebenzin ‘:1 )

Etenzin~
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Cikan sonucu mutlak deger icine alip, esnekligin birden

biiytik ya da kigiik olmasini inceliyoruz.
“* m= talep miktar
“*f=fiyat
ARZ VE ARZ KANUNU

***Arz ile ilgili bir konu soruldugunda uretici gibi, dretici

mantigiyla hareket ediniz.

Arz; cesitli  fiyatlarda reticilerin  satmak istedikleri

miktarlardir.

Arz kanunu ;(iretici gibi diigiin)
Bir malin fiyat: ytikselirse, arz edilen miktar artar.
Bir malin fiyat: diiserse, arz edilen miktar azalir.

Buna arz kanunu denir.

FiYaT ARZ MIKTARI

// 0 0

Sl - B R =
':n'-h-l'\.l_t

2
4
G
a8

Mesela serbest meslekten bir insan, fiyat: yiikselen bir mali

daha fazla satmak ister.
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Arz etkileyen faktorler;

1. Malin kendi satig fiyat:

2. Rakip(ikame, 6teki, diger) mallarin fiyatlars;
Fiyat: artan malin arz: artar.
**Ureticinin mavi ve siyah renkte, fiyat1 1 tl olan iki kalemi
var. Siyah kalemin fiyati iki tl ye ¢ikarsa tretici siyah olan
kalemi Gretmek ve satmak ister.

3. Uretim(emek, sermaye, dogal kaynaklar, toprak, girigimci)
faktorlerinin fiyati
**[s¢ci maaglar artarsa, malin maliyeti artmus olur, arz
miktar1 azalir.(emek artmis olur)

4. Vergi; Vergi bir maliyettir. Vergi artarsa maliyet artar, arz
duser.

5. Uretim; teknoloji gelistikge tiretim miktar: artar. Tersi
durumda da daser.

6. Siibvansiyon (ireticilere verilen destek);
Ayni( mal ile) olabilir, nakli( kredi ile) olabilir.

Stibvansiyon artarsa iretim artar, siibvansiyon azalirsa

uretim azalir.

7. Gelecek ile ilgili beklentiler olumlu ise; gelecekte tiretim

artar, su anda azalir.
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Gelecekle ilgili beklentiler olumsuz ise; Giretim su an azalir,

gelecekte artar.

Uretimin, arzin artmasi egrinin saga kaymasi; azalmasi

egrinin sola kaymasi: demektir.

Arz Kanununun Istisnasi

Tersine donen emek arz egrisidir. Belli bir ticretten sonra,

fiyat yiikselse bile emek arz1 azalir. Buna tersine dénen emek arzi

denir.
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Belli bir gelirden sonra insanlar daha az ¢aligmak isterler

clinkd ailelerine ve kendilerine zaman ayirmak isterler.

Arz Esnekligi (soru gelebilir)

mz-m

M

e.= = = kat say poazitif

fz - f1
f1

e>1 ise ; esnektir.
e<1 ise ; esnek dedgildir.
A=arz

f = satig fiyati
m=uretim arz miktan

Ozel Esneklik Durumlari
e=1 =0
birim esnek sonsuz esnek

= arz egrisi ne kadar yatik ise o kadar esnektir.

e=0
sifir esnek

Esneklik>1 ise; iretici rahat rahat tretim yapar. Herhangi

bir olumsuzlukla karsilagirsa tGretimden ya da satistan vazgecer.
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Ornegin; Bir ucuzluk magazas: icin vergiler artarsa , bir giin

icinde karar verir ve magazay: kapatur.

Esneklik<1 ise; satig diisiik olsa bile tretimden kolay kolay

VaZgecemez.

Ornegin; demir celik fabrikast igin vergiler artsa da
tretimden kolayca vazgecemezler. Cinki kurulu bir fabrika

vardir.

Arz Egrisinin Uzerindeki Hareket ve Arzin Degismesi(saga ya

da sola kaymasi)

Arz egrisinin Uzerinde hareket o malin kendi fiyatiyla
ilgilidir. Malin kendi fiyati arttiginda arz artar. Arz egrisinin
degismesi (saga kaymasi ya da sola kaymasi, atmasi ya da
azalmast) o malin kendi fiyati digindaki etkenlerin tim

maddelerin (arzi etkileyen faktorlerde 2. Madde den 7. Madde

ye kadar) degismesi ile olugur.

www.temyizkitap.com

0216 541 00 42



iktisat

1/2 Guz Dénemi 1. ve 2. Egitim

=

Fiyat ayni kalir. Ama arz miktar: artar ya da azalir.

TAM REKABET PIYASASI

Alicilarin ve saticilarin olusturdugu miibadele agina piyasa denir.

Tam Rekabet Piyasasinin Sartlari

1. ATOMISITE: Alicilarin ve saticilarin, piyasadaki fiyatt
etkilemeyecek kadar ¢ok olmas:

2. MOBILITE: Uretim faktorlerinin = alicilarinin = ve
saticilarinin hicbir engel olmadan hareket etmeleri

3. HOMOJENLIK: Piyasada, konu olan mallarin, alicilarin
ve saticilarin ayni 6zellikte olmalar:

4. ACIKLIK: Alici ve saticilarin her seyden haberdar olmalari

e NOT: Bu ozelliklerden, sartlardan biri bile eksikse, s6z
konusu olan piyasaya aksak piyasa denir.
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e NOT: Tam rekabet piyasas: itopik bir piyasadir. Tam
rekabet piyasasina oOrnek olarak verilebilecek bir piyasa

yoktur. En yakin piyasa doviz piyasasidur.
Tam Rekabet Piyasinda Fiyat Dengesi

A(talep) B(arz)

" e A=B (denge noktasi)

M

Tam rekabet piyasasinda arz ve talep egrisinin kesistigi

noktada piyasa dengeye girerek piyasa fiyatini olusturur.

Tiiketicinin alis fiyati=Ureticinin sayis fiyati( yani iki ayr: fiyat
yoktur)

1) Bir malin fiyati denge fiyatinin altindaysa yani bir malin
talebi arzindan fazla ise; piyasa fiyat: s6z konusu oldugunda
talep fazlalig1 olugur.

TALEP > ARZ ; bu durumda fiyatlar denge noktasina

kadar yiikselir.
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.

A B

F1 i
pd I
arz talep fazlaligi
M
M+ M2

Fiyat: digirdiik.

2) Denge fiyatinin Ustiinde bir fiyat séz konusu ise ; arz

fazlalig: olusur.

ARZ > TALEP ;fiyat denge fiyatina kadar diger.

f=

m mz

arz fazlahd
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Arz ve Talep Egrisinin Degismesi Sonucunda Piyasa Fiyatinin

Degismesi

1) Arz sabitken talebin degismesi
Talep artarsa fiyatlar yikselir. Talep azalirsa fiyatlar diger.

. t2
T A

FENRN
AN

M

2) Talep sabitken arzin degismesi
Arz arttiginda piyasa fiyati diger. Arz azaldiginda piyasa
fiyat: ytikselir.
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F
T A
a2
M

3) Arz ve talebin eg anli olarak degismesi

8 ayrt durum vardir. (biri digerinden daha fazla artarsa, biri
artar biri azalirsa,...) Biz es anli olarak (ayn1 anda) degismeyi
gorecegiz.

Arzin artig orani talebin artig oranindan fazlaysa fiyat diger.

F

fiyat duser
M

Arz talepten fazla artig1 icin fiyat dusti.
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Bir sonraki kisimda buradan devam edecegiz ve Uretici ve

Tiketici Ranti konusunu isleyecegiz.
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TARIM URUNLERININ ESNEKLIGI (King-Bolluk
Paradoksu)

Tarim Urlnlerinin fiyat esnekligi birden kigiiktiir. Sebebi;
arz agisindan bakildiginda zamana baglidir. Arzi zamana bagl
oldugundan esnek degildir. Mesela bir alici treticiden gelecek
haftaya on ton bugday istiyorum derse bu mimkin midir?
Degildir ¢linkii bugdayin yetismesi icin iklim zaman gibi
taktorler vardr.

Talep agisindan ise insanlarin belli bir istihap: (kapasitesi)
vardir yani insan midesinin kapasitesi sinirhidir. Bu yiizden talep

acisindan bakildiginda da tarim triinleri esnek degildir.
Zamana baghiliga farkli acidan 6rneklere de bakalim.

Mesela aksama dogru semt pazarlarina bakin. Ellerinde
kalan mallar1 tekrar depolama imkanlari olmadig: icin aksam
saatlerinde kalan mallar ucuza satilir. Bagka bir 6rnek ise; bir
grup salgam tretiyor olsun, bir grup da bugday tretiyor olsun.
Satis zamanina gelindiginde salgam bugdaydan daha pahaliya

satilir.

Bunu goren bugday ireticileri biz de salgam tretelim derse
bir sonraki yila salgami tireten ¢ok oldugu icin salgam ucuzlar,

bugdayi iireten az oldugu icin bugdayin fiyat: artar.
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Tarim iiriinlerinde devlet idaresi

1) Ureticiyi korumak amaciyla yapilan devlet idaresi.

Politikanin ismi: Taban fiyat( destekleme fiyati- askeri
fiyat)

Uriiniin bol oldugu yillarda devlet iireticiyi korumak
amaciyla piyasa fiyatinin tzerinde bir fiyat belirler.

2) Tuketiciyi korumak amaciyla yapilan devlet idaresi.

Politikanin ismi: Tavan fiyat( Maksimum- azami fiyat)
Savag ve kithk donemlerinde wuygulanir. Devlet
tarafindan ya da devlet otoritesini temsil eden (belediye
gibi) kurumlarca uygulanir. Uygulama yontemi NAHR
fiyatidir. Devlet tiketiciyi korumak amaciyla belli bir
fiyatin Gstindeki (nahr) s6z konusu tarim urtnlerinin,
benzinin vb. satigini yasaklar.
Bu durumda talep iki yontemle kargilanmaya ¢aligilir:

e O iriint 6nce kim gelirse o kisi alur.

o Vesika ya da karne yontemi (Ailenin ntfusuna gore

belirlenen mallardan alacagi miktar belirlenir.

Dagitimi buna gore yapilir.)

Bu y6ntemin suiistimal edilmis hali: KARABORSA
Yukaridaki iki yontem disinda piyasada bir karaborsa fiyat:

olusur. Bu piyasada farkli arz ve farkli talep miktari olusur.
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Normal piyasa fiyatimin Ustiinde bir fiyat séz konusudur.
Karaborsaya tabi tutulan mallarin tespiti belediyeler tarafindan

yapilir ve bu tespite gbre cezai mieyyideler uygulanir.

TUKETICI TEORISI

Tiketici teorisi ge¢mis iktisat gorisleri bakimindan iktisadi

fayda merkeze alinarak ele alinir.

1) Olciilebilir fayda ( Kardinal faydacilar): Faydanin
Slgiilebilecegini savunurlar. Birimi UTIL, UTILON
dur.

2) Olgiilemez fayda( Ordinal faydacilar): fayda élgiilemez

ancak ihtiyaca gore siralanabilir.
Mesela A, B, C gibi Gi¢ mal olsun.
A’y1 B'ye tercih edersek,
B’yi C’ye tercih edersek,
A’y1 da Clye tercih ederiz.
Mesela suyu ekmege tercih ederiz. Ciinki su daha hayati

bir besindir.

NOT: Kardinal faydacilar es marjinal( iktisadi olarak son
birim demektir) fayda yontemini benimserler. Klasikler( liberal
iktisatin temelini olusturanlar- Adam Smith) tarafindan ortaya

atilmugtir.
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Marjinal tiketim son birim tiketimi demektir. Marjinal Gretim

son birim uretimi demektir.

Mesela su an ¢ok agim. Bir sandvi¢ yedim. Sonra doymadim

iki tane daha yedim.

Ilk sandvici yedigim zaman marjinal tiiketimim 1 tane olur.
Sonra iki tane daha yedigim i¢in toplam 3 sandvi¢ yemis olurum

ama son marjinal tiiketimim 2 olur.

Sonra belki birka¢ tane daha yiyebilirim ama bi sire sonra

yiyebilecegim say1 azalir. Midem kapasitesinin sinirina ulagir.
Marjinal tiiketim ile toplam tiiketimi karistirmamak gerekir.

NOT:

Ordinal faydacilar kayitsizlhik ya da farksizlik egrilerini
kullanirlar. Bu egriler tiiketilen malin faydasini gosterir. Egri sol

yukaridan sag asagiya dogrudur.
Saga kaydikc¢a fayda artar, sola kaydik¢a fayda azalir. Bu

egriler kesinlikle birbirini kesmez.
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Azalan Marjinal Fayda Kanunu

Tuketilen mal( sandvi¢) | marjinal fayda

0
bE
1

FAYDA
2. durum
azalarak artar 3. durum
fayda azalr

/ 1. durum
artarak artar

Maksimum noktasi

TUKETILEN MAL

Azalan marjinal fayda kanununa gore bir seyin faydas;

1. Artarak artar.
2. Azalarak artar

3. Azalir ve maksimuma ulagir.

Bu t¢ faydanin birlesimi bize azalan marjinal fayda kanunu

verir.
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DEGER PARADOKSU (Elmas- su celiskisi)

Bir malin kullanim degeri ile mibadele degerinin farkls
olmasina deger paradoksu denir. Elmas ile suyun ihtiyag
duyuldugu ortama gore tercih siralamasindaki farklilik deger

paradoksunu ortaya ¢ikarir.

Mesela karsimizda kupkuru ¢ollerde yasayan bir grup ile
sehirde yasayan bir grup olsun. Sehirde yasayan grup elmast,
¢Ollerde yagayan grup suyu tercih edecektir.

URETICI TEORISI

**Uretici teorisinde tiretici gibi, tiiketici teorisinde tiiketici
gibi digtin.
Kavramlar:

o Kisa donem: Biitin uretim faktorlerinin hepsinin ayni

anda degistirilemeyecegi donemi kapsar. Bu donemde

sadece bir tretim faktort degistirilebilir.

# Bu donemde dureticinin degistiremeyecegi faktorlere sabit

faktorler, treticinin  degistirebilecegi faktorlere  degisken
faktorler denir.

Emek kolayca degistirilebilir ama fiziki sermaye kolay
degistirilemez. Mesela isci(emek faktorii-sabit faktor) alabilirsin
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ya da isten ¢ikartabilirsin ama kurulu bir fabrikayi(sabit faktor)

kolayca yikamazsin.

# Azalan verimleri kanunu: Uretim faktorleri (mesela emek)
arttikca, verim oOnce artarak artar, sonra azalarak artar,
maksimum noktaya ulagir ve sonra azalir. Bu duruma azalan

verimleri kanunu denir.

e Uzun Dénem: Uretim faktorlerinin hepsi degistirilebilir.

Bu doénemde Slgege gore getiri s6z konusudur. (Olgek:
Uretim 6lgegi, tesis kapasitesi demektir. Olgek denilince

akla iretim kapasitesi, toplam tretim hacmi gelmelidir.)

# Olcege gore getirinin cesitleri:

a) Olcege gore sabit getiri: Uretim faktorii artis oran
ile, tretim miktar1 artis oranmi esit ise bu duruma
olcege gore sabit getiri denir.

b) Olgege gore artan getiri: Uretim faktorii artig
oraninin, uretim miktar1 artis oranindan fazla
olmasina 6lgege gore artan getiri denir.

c) Olgege gore azalan getiri: Uretim faktorii artig
oraninin, Uretim miktari artig oranindan daha dasik

olmas: durumuna 6l¢ege gore azalan getiri denir.
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Mesela 5 isci ile 100 mal treten bir fabrika sahibi, 5
isci daha alsin, toplam 10 iscisi olsun. 5 isci ile 100
mal Uretirken, 10 isci ile 120 mal tretirse ig¢i sayist %

100 artarken, tretim %20 artmais olur.

NOT: Uzun dénemde 6lgege gore getiri, kisa donemde azalan

verimler kanunu soz konusudur.

KISA DONEM VE MALIYETLER

Kisa donem  retim  faktorlerinin sadece  birinin

degistirilebildigi bir donemi kapsar.

Sabit maliyetler: uretim artsa da azalsa da degismeyen

maliyetlerdir. Ornegin; sinifin  demirbaglar1  sira, masa,

sandalye...

Degisken maliyetler: Gretim arttiginda artan azaldiginda azalan

maliyetlerdir. Ornegin; dogalgaz, su, hammadde, elektrik
(mesela 1giklar: sinifa girdigimiz zaman agtik, ¢ikarken kapattik.

Uretim sirasinda artti. Uretim bitince azalds. )

Toplam maliyet:

Sabit maliyetler toplamina toplam sabit maliyet (T'SM)

denir.

Degisken maliyetler toplamma toplam degisken maliyet
(TDM) denir.

www.temyizkitap.com



iktisat
GUz D6nemi / 1. ve 2. Egitim

2/2

Toplam maliyet hesaplamas:

TOPLAM MALIYET = TDM +
TSM

Ortalama maliyet:

Ortalama nedirA{Hoca Google’dan bulun ve yazin dedi.)

-Bir niceligin 6zdes kosullar altinda alinan Sl¢timleri toplaminin

6l¢tim sayisina bolimidiir.

-Tki veya ikiden fazla sayinin toplaminin, toplanan sayilarin

adedine boliinmesiyle elde edilendir(says).

Mesela bir fabrika bir maldan 100 ton tretebilsin, bagka bir
fabrika ise 120 ton iretebilsin. O piyasada ortalama tretim 110
ton ise 1. Fabrikanin ortalamaya ulagmak icin daha ¢ok ¢aligmasi
gerekir. Ortalama tUretim bizim kendimizi piyasa ile

kiyaslamamizi saglar.
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Ortalama maliyet hesaplamasi

toplam maliyet

Ortalama maliyet =
toplam aretirm maliyveti

toplam sabit maliyet

Ortalama sabit maliyet =
toplarm retim milktar

toplam dedisir maliyet

Ortalama degisir maliyvet =
toplam aretim maliyeti

Sabit maliyet egrisi :

Orijinden baglamaz c¢ilinkdi tretim olmasa da bizim bir

maliyetimiz vardr.
Soru: Uretim sifir iken bir maliyete katlanilir mi?

Evet. Uretim sifir iken maliyet sifir degildir. Mesela bir
fabrikamiz varsa tretime baglamadan 6nce makineleri koymamiz

gerekir.

maliyet

uretim
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Degisken maliyet egrisi:
Degisir maliyet orijinden baglar.

maliyet

Uretim

Toplam maliyet egrisi:

Toplam maliyet orijinden basglamaz.

maliyet

aretim

Marjinal maliyet:( marjinal son birim demektir.)

Uretilen son birim maliyetidir. Son birimdeki atagimizdir.
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Ornegin Bakurcr tiniversitesi Demirci Universitesini gecmek
tizere olsun. Demirci tiniversitesi kantine masa tenisi, playstation
vb. bir seyler koysam beni daha ¢ok tercih ederler desin ve son
dakikada bir maliyeti olsun. Bu yiizden Demirci Universitesini10
ogrenci fazla se¢sin. 10 birimlik bir tretim atist i¢in ka¢ birimli

bir maliyete katlanilmigtir?

Eger marjinal malivet artis orani tiretim artisindan fazla ise

zarara ugramis olur.

Eger marjinal malivet artis oram iliretim artisindan az ise

ilerleme kaydetmis oluruz.

Marjinal maliyet, tretimdeki bir birimlik degismeye (artma

veya azalma) kargin toplam maliyetteki degismeye esittir
‘A’ marjinalin semboltdiir.

ATM (toplam maliyetteki dgisim)

M . l l' t = =~
arjinal maliye AUM (iretim miktarindaki degisim)
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Ortalama maliyet egrisi:

maliyet

L

minimum noktasi

dretim

Ortalama maliyet egrisi orijinin Ustiinden baglar. Minimum
noktasina kadar duser. Yukaridan baglamasinin sebebi sabit
maliyetten kaynaklidir. Uretim arttikga ortalama maliyet
Minimum noktasina kadar diger. Minimum noktasindan sonra

Azalan Verimler Kanunu sebebiyle artmaya baglar.

Soru: Ortalama maliyet egrisi mi, marjinal maliyet egrisi mi

daha yukardadir(biyiktir)?

Cevap: Ortalama maliyet daha yukardadur.
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maliyet
marjinal maliyet

toplam maliyvet
ortalama malivet

—————__  marjinal maliyet = ortalama maliyet

dretim

Marjinal maliyet egrisi ortalama maliyet egrisini bir koldan
keser. Ortalama maliyetin en disik oldugu(minimum noktasi)
noktadan keser. Bu yiizden bu noktada marjinal maliyet ve

ortalama maliyet esit olur.

I Marjinal maliyet egrindeki ve ortalama maliyet egrisindeki

cukurlugun sebebi Azalan verimler kanunudur.
I Toplam maliyet en istte yer alir.
URETIM KAPASITESI

1. ATIL KAPASITESI
2. ASIRI KAPASITESI

www.temyizkitap.com



iktisat
GUz D6nemi / 1. ve 2. Egitim

2/2

URETIM KAPASITESI
a) Atil kapasite:

Atil kapasite bir firmanin dretim yapabilecegi 6l¢egin ya da

kapasitenin altinda tiretim yapmasidr.

b) Asin kapasite:

Asirt kapasite bir firmanin Gretim yapabilecegi 6l¢egin ya da

kapasitenin Ustiinde tretim yapmasidur.

UZUN DONEM VE MALIYET

Olgege gore getiri s6z konusudur. Uzun doénem maliyet

kavrami(egrileri) kisa ddnem maliyet egrilerinden olugur.

Moot

KUGUK OLANLAR KISA DONEM,
BUYUK OLANLAR UZUN DONEMDIR
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A.Olcek Ekonomileri( icsel ekonomiler)

Firmanin dretim ol¢eginden kaynaklanan degismelerdir.
Firmanin kendi icerisinde (dort duvarinin icinde- kendine ait
alanda) gerceklesir. Firmanin iretim Olceginden kaynaklanan

degismeler olumlu ise buna pozitif i¢sel denir. Olumsuz ise buna

da negatif icsel denir. Pozitif igsel ekonomilerde maliyet diger.

Negatif i¢csel ekonomilerde maliyet yiikselir.

1) Emekte is boliimii ve uzmanlagma

2) Teknolojik avantajlar

3) Yonetim avantaji: Firma olcegi biiylirse birim bagina disen
yonetim gideri azalir.
Minimum maliyetle maksimum kar

4) Parasal avantajlar: Uretim 6lgegi biiyiidiik¢e firmanin satin
aldigi hammadde, mal veya hizmetlerde elde ettigi iskonto

orani daha fazladir.

Sinavda gelebilecek soru tipi:
Asagidakilerden hangisi dogrudur/ yanlstir seklinde, hangisi
porzitif icsel ekonomilerin sebeplerinden degildir? Gibi

A B C D giklarinda yukaridaki maddeler olur, E sikkinda
tarkl: bir sey olabilir.
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1) Agir1 ig boliml ve uzmanlagma olursa, bazi isler ortada
kalir ve Uretim aksar.

2) Asirt teknolojik yatirimlar  ( eger firmamizda bir strd
bilgisayar varsa ve elektrik kesintisine karsi onlem
almadiysak biitiin verilerimiz bir anda kaybolabilir.)

3) Yonetim: Cok buyik bir firma, bazi durumlarda
biiyiikliikten kaynaklanan kot sartlar sebebiyle ortaya ¢ikan

bazi problemleri géremiyor.

Sinavda gelebilecek soru tipi:

Asagidakilerden hangisi dogrudur/ yanhstir seklinde, hangisi
negatif i¢sel ekonomilerin sebeplerinden degildir? Gibi

A B C D siklarinda yukaridaki maddeler olur, E sikkinda farkli bir
sey olabilir.

B.Digsal Ekonomiler

Firmanin digindan, firmanin bulundugu endistriden

kaynaklanan avantajlar ve dezavantajlardir.
Eger maliyetler diistiyorsa avantajdir: pozitif dissal ekonomi

Eger malivetler yikseliyorsa dezavantajdir: negatif digsal

ekonomi
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1) Satin alinan yar1 iglenmis mamullerden kaynaklanan
2) Uzmanlagmis ig glici temininden saglanan avantajlar
3) Satin alinan hizmetlerden saglanan avantajlar

4) Altyaps tesis hizmetlerinin sagladig: avantajlar

Icinde bulunulan endiistri ya da cevreden kaynaklanan

dezavantajlardur.

1) Endistrinin kalabaliklagmas:
2) Altyaps tesislerinin yetersizligi
3) Trafik

4) Cevre kirliligi

5) Insan sagliginin bozulmas:
Not: Pozitif ekonomiler egrileri sola kaydirir.
Negatif ekonomiler egrileri saga kaydirir.
Dissal Ekonomilerin Firma Maliyeti Uzerindeki Etkisi

Eger bir endiistri biyudiginde burada pozitif ya da negatif
ekonomiler s6z konusu degilse, burada SABIT MALIYETLER

soz konusudur.
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FIYAT TEORISI( haftaya)

a) Piyasalar

- Tam rekabet piyasasinda maliyet ve kar iligkisi

TAM REKABET PiYASASINDA FIRMA DENGESI
(maliyet ve kar iligkisi)

Iktisattaki U kar anlamindadir. Kesisim olan yerlerde firma
dengeye girer.

1) m = toplam hasilat — toplam maliyet(maksimizasyon)

2) Toplam hasilat = fiyat (sabittir) x miktar

Toplam hasilat= FxM ( F sabit fiyatl temsil eder.)

3)

toplam hasilat F x _
P = /M/ =F
birim miktar y/

** ortalama hasilat piyasa fiyatina esittir.

ortalama hasilat =
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4) Marjinal maliyet = marjinal hasilat

5)

marjinal maliyet . ,
marjinal maliyet ortalama

maliyeti minimumda keser.

ortalama maliyet

Zarar Minimizasyonu

Tam rekabet piyasasinda, piyasa fiyati ortalama maliyetin
minimum oldugu noktanin daha altindaysa tretime hemen ara
verilmez veya firma hemen tasfiye edilmez. Ciinki zaten firmay:
kurmak icin emek sarf etmigizdir. Hemen tasfiye etmek

istemeyiz. Bu durumda zarar s6z konusudur.

Kisa donemde sabit maliyet giderlerini bile 6deyemez.

Firma su yolu takip eder;

Eger belli noktadan sonra tiretimini durdurursa kayb: sadece

sabit maliyet olur.

Eger tretimini devam ettirirse iretim esnasindaki degisir

masraflarin timiinid ve sabit maliyet masraflarinin bir kismin
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karsiliyorsa zarar etmesine ragmen firma tretimine bir stire daha

devam edebilir. Buna zarar minimizasyonu denir.

HATIRLATMA : Kisa donemde firmalar anormal kar elde
ediyor. Uzun doénemde normal kar elde ediyor. Sebebi ise(
bakiniz: tam rekabet piyasasinin 4 6zelligi) Atomisite, homojenlik
mobilite, a¢iklik Bir firma bir sektére girdigi zaman arkasindan
bagka firmalarda ayni sektore girebiliyor. Bu ytizden anormal kar

normal kara dontstyor.

Tam Rekabet Piyasasinin Elegtirisi

“* Her bir piyasa bu nedenlerden dolay1 elestirilir.

1) Kaynak dagiliminda etkinligin saglanip saglanamamas:
2) Gelir dagiliminda adaletin olup olmadig:
3) Reklamlardan kaynaklanan israfin olup olmadigi (iktisatta

reklam israftir.)

1) Usteki 4 madde (Atomisite, homojenlik mobilite, aciklik )
saglandig1 icin kaynak dagiliminda etkinlik saglanir.

2) Tam rekabet piyasasinda tek bir piyasa fiyat: oldugu i¢in
gelir dagiliminda adalet saglanir.

3) Mallar homojen oldugu i¢in reklama gerek duyulmaz.
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MONOPOL PIYASASI

Tek satici, ¢ok sayida alict vardir. Ikamesi giic bir malin

Uretiminin ve satiginin tek bir firma tarafindan yapilmasidur.

Monopol piyasasina giris engellerinin sebepleri

1) Olgek ekonomileri ve dogal monopol: firmanin iiretim
kapasitesi biiyidik¢e maliyetler distiyor.

2) Bir yeralt1 kaynaginin (madenin) mulkiyetinin ya da arzinin
kontrolinlin tek bir firma tarafindan yapilmas:

3) Firmalar arasi anlagmalar ve akdi monopoller: Ayni Grind
Ureten firmalar bir araya geliyorlar ancak bir araya
geldiklerinden tiiketicilerin haberi olmuyor. Uriinleri belli bir
fiyat araligindan satiyorlar. Tek bir firma gibi is yapiyorlar.

4) Patent ve telif haklari: Mesela Kiiciik Prens kitabinin telif
hakk: gecen yillarda doldu ve kitap piyasada bir anda ¢ogalds.

5) Hukuki nedenler ve yasal monopoller: saglik sebebiyle devlet

tekelinde alinabiliyor.( tiitin, kenevir)

Monopol piyasasinda denge

1) m = toplam hasilat — toplam maliyet(maksimizasyon)

2) Toplam hasilat = fiyat x miktar

! Burada fiyat sabit degildir. Mesela telefonlarin gece ve

glindiiz tarifesinin tcretlendirmesinin farkli olmasi
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3)

A
toplam hasilat X
ortalama hasilat = P = /M =F

satis miktari M

/

| Piyasa fiyat: degil. Karigtirma !

4) Marjinal maliyet = marjinal hasilat

5) Marjinal maliyet= ortalama maliyet

Monopol piyasasinda agir1 kar vardir. Hem uzun dénemde
hem de kisa donemde agir1 kar vardir. Bunun sebebi monopolde

fiyat farklilagtirilmasidr.
Monopolde fiyat farklilagmasi * * *

Monopolcii firma tiketici rantimin bir kismimi ya da

tamamini almak icin fiyat farki uygular. Burada fiyat

farklilasmas1 vardir.
Ug cesittir;

1) Birinci dereceden fiyat farklilasmasi:

Buradaki kistas satin alma glici ve tercihleri: mesela
kasabanin tek discisi maddi durumu iyi olan hastalara
normal fiyat ya da ytiksek fiyat uygulayip, maddi durumu iyi

olmayan hastalara duigtk tcret uygulayabilir.
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2) Ikinci dereceden fiyat farklilagmas::

Ayni mal farkl fiyatlardan satilir. Kamu monopollerinde
gorilir; telefon, internet...

3) Ugiincii dereceden fiyat farklilagmast:

Uretim miktarlar1 bellidir. Monopolciiniin iiretim miktar:
bellidir, ama tiiketicinin talep esnekligi farklidir. Mesela
not alan bir 6grenci icin kalemin talep esnekligi ile not
almayan biri icin talep esnekligi farklidir. Not alan i¢in

esneklik ytiksektir.

Talep esnekligi dusiik bir malin fiyatini arttiririm, talep
esnekligi yiiksekse fiyati distririm.  Esnekligi neye gore
belirlerim? Piyasada kesin bir ayrim yapilmasi gerekir ve
tiketicilerin fiyat esnekliklerinin farkliligini ortaya koymak
gerekir. Mesela kalem Ogrenciye, mama bebeklere, telefon

yetiskinlere yoneliktir gibi ayrimin net yapilmas: gerekir.

Monopoliin Elestirisi

e Kaynak dagiliminda etkinlik saglanamamaktadir. Sebebi;
daha yiksek fiyata satmak icin arzi azaltabilir. Cinki tek
Ureticidir.

¢ Gelir dagiliminda adalet saglanamamaktadir.

e Reklamlardan kaynakl: israf s6z konusudur.
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MONOPOLCU REKABET PIYASASI

Isminin  monopol  olduguna  bakmayin. Monopol
piyasasindaki gibi tek firma yoktur, ¢ok sayida firma vardur.
Fakat reklamlar yoluyla mal farklilagtirmasina gidiyorlar ve malin
ikamesini zorlagtiriyorlar. ‘O mali almadan yapamam’ hissi

uyandiriyorlar.

Mesela mendil isterken, mendil degil SELPAK diyoruz.
Kola isterken COCA COLA diyoruz. Bunlar gibi bir sektorde

aklimiza ilk gelen markalara jenerik marka denir.

1-Monopolcii rekabet piyasasinda ¢ok sayida firma vardur.

2-Firmalar reklamlar yoluyla mal farklilagtirmasina giderler ve
bu malin ikame edilemez oldugunu tiiketicinin biling¢altina
yerlestirirler.

3- Piyasaya giris ¢ikis serbesttir. Ancak ilk 7 firmadan sonra,
8. firmada hayatta kalma ihtimali ¢ok azdr.

Monopolcii rekabet piyasasinda denge (ayni monopol

piyasasindaki gibi)

6) T = toplam hasilat — toplam maliyet(maksimizasyon)

7) Toplam hasilat = fiyat x miktar

! Burada fiyat sabit degildir. Mesela telefonlarin gece ve

glindiiz tarifesinin tcretlendirmesinin farkli olmasi
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8)

A
toplam hasilat F X
ortalama hasilat = P = /M =F

satis miktari M

/

| Piyasa fiyat: degil. Karigtirma !

9) Marjinal maliyet = marjinal hasilat

10)  Marjinal maliyet= ortalama maliyet

Kisa donemde anormal kar vardir. Piyasaya ilk giren firma,
tek oldugu icin ¢ok avantajlidir. Uzun donemde ise diger
firmalar piyasaya girdigi icin; anormal kar, normal kara donitsiir.

Monopol ile monopolcti rekabet piyasasinin farki sudur: kar

marji bakimindan monopol piyasast daha fazla kar eder. Ciinkd

rekabet yoktur.

Monopolcii Rekabet Piyasasinin Elestirisi

Bir piyasa elestirilirken hep bu ti¢ agidan bakilir.
1) Kaynak dagiliminda etkinligin saglanmas:
Kaynak dagiliminda etkinlik saglanamamaktadir. Cinki

monopolcii rekabet piyasasinda, piyasanin anormal kari, mal

farklilasmasi sebebi ile kisa donemde s6z konusu olmaktadir.
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Monopolcii rekabet piyasasindaki firma arzi daraltarak satig
fiyatin1 artirmaktadir. Bu durumda kaynak dagiliminda etkinlik

bozulmaktadir.
2) Gelir dagiliminda adaletin saglanmast:

Gelir dagiliminda adalet saglanamamaktadir. Cinki kisa

donemde anormal kar varken, uzun doénemde normal kara

doniiglir. Yani her haliikarda kar elde ediliyor. 5 tl ile de kar
edebilir, 10 tl ile de kar edebilir bu ylizden 10 tl ile kar etmeyi

tercih ediyorlar. Bu durumda tiiketici magdur oluyor.

3) Reklamlardan kaynaklanan bir israf s6z konusudur.

OLIGOPOL PIYASASI

Tanim: Birbirine etki edebilecek kadar az sayida satici, ¢cok
sayida alict vardir. Tanimdan kaynaklanan iki temel ozellik

vardir:

1) Az sayida firma olmasindan dolayi giris engeli vardur.

Giris engelinin ¢esitleri:

a) Maliyet avantaji: Piyasaya ilk giren firma(yerlesik firma)
ile yeni girecek firmalar(potansiyel firma) arasinda
maliyet ac¢isindan farklilik vardir.

b) Olgek avantaji: -dlcek (iiretim kapasitesi) - Biiyiik

olcekli firmalar daha diisiik maliyetle Giretim yaparlar.
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c¢) Limit fiyat uygulamasi: Piyasaya yeni bir firma girmesini

engellemek icin maliyet biraz istiinde, ¢cok az karla
yapilan satiga limit fiyat denir.

2) Az sayida firma olmasindan dolay: firmalar arasi: bagimhilik:

Firmalar fiyat disinda birbirleri ile rekabet ederler. Cilinki

boyle bir piyasada siz fiyat: digtirtince, biiyiik olan firma da
fiyat diigiirtirse sizi yok eder. Fiyat diigirmek diginda;

— Kaliteyi arttirabilir,

— Yeni bir model ¢ikarabilir.

— Mal farklilagtirmasi yapabilir.
— Yeni reklam yapabilir.

Eger oligopol piyasasinda mal homojense(birbirinin aynisi)
tam oligopol piyasast denir. Ornek; demir-celik, gimento...

Tiketici i¢in belirleyici unsur sadece fiyattur.

Eger mal heterojense buna noksan-eksik oligopol denir.
Ornek; otomobil, beyaz esya, dayanikli tiketim mallar:...
Burada fiyata bakmiyoruz. Reklamlara bakiyoruz. Burada

belirleyici unsur malin farklilagtirilma bigimidir.

Ozel durum;

Dirsekli Talep Egrisil SWEEZY)

www.temyizkitap.com



iktisat
GUz D6nemi / 1. ve 2. Egitim

firmanin kendisi

talep

endistri

miktar

Firmalar aras1 bagimlhilik var demistik. Bu ylizden firma iki

tane politika uygulamak zorundadir.
-Birincisi kendisinin hayatta kalmasi i¢in bir politikadir.
~Ikincisi de endiistrideki diger rakiplerine yonelik bir politikadir.

Dolayisiyla  fiyatta bir oynama yapamiyorlar, esnek
degillerdir. Diger konularda bircok farklilagmaya giderler,
esnektirler. Bu ytzden iki tane talep egrisi ortaya cikiyor. Bir

tanesi katidir, digeri esnektir.

Eger firmalar fiyat hususunda gizli anlagmaya varirsa ve

ortak hareket ediyorlarsa, bu olusuma kartel denir. Amag¢ kar

maksimizasyonudur.

Bir de fiyat diginda rekabetin serbest oldugu fiyat karteli

vardir. Fiyat disinda her sey acimasizca degistirilebilir.(reklam,

kalite, model, taksitli satig)
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Karteli gizli yapiyorlar demistik. Karteli 6nlemek ic¢in ilk
defa 1890 yilinda Amerikada SHERMAN kanununu
cikarmiglardir. Rekabeti engellemeyi o6nleyen kanunlardir.
Rekabeti kaldirict her tiirlii birlesme ya da agik, gizli anlagma
yasaktir. Turkiye'de ise 1994 yilinda rekabetin korunmasi
hakkinda kanun ¢ikmuigtir.

Oligopol piyasasinin elestirisi

1) Kaynak dagiliminda etkinlik saglanamaz.
2) Gelir dagiliminda adalet saglanamaz.

3) Reklamlardan kaynaklanan israf vardir.
SINAV ICIN ONEMLIi KONULAR

- Piyasalarin  her Dbiri Onemli(tam rekabet, monopol,
monopolci rekabet, oligopol piyasast)

- Monopolci rekabet piyasas: igerisinde de o6zellikle mal
farklilagtirmasi ve 6rnekleri

- Maliyetler(sabit maliyet maliyet- degisken maliyet; bunlarin
baglangi¢ yerleri)

- Azalan verimler kanunu — azalan marjinal fayda

- Esnekliklerin tanimi, problemleri, arz ve talep esnekligi,
capraz esneklik yani esnekliklerin tamami

- Arz ve talebi etkileyen faktorler, arz ve talep kaymalar

sonucunda fiyatin olusumu
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- Tarnimsal Griin fiyatlari(taban fiyat, tavan fiyat, kara borsa)

- Arz kanununun istisnasi- talep kanununun istisnasi

- Her ekonominin ana sorunlari

- Tlk derslerde isledigimiz temel kavramlar(kitlik, ekonomi,..)

- Uretim faktorleri

- Ikame ve tamamlayici mallar

- Son kalkinma plani (2014-2018) ; ilk cimleler(amaci..)

- Uretim ¢esitleri icerisinde( mekan faydasi, miilkiyet faydast,
zaman faydasi, gekil faydasi, 6rnekleri...)

- Her ekonominin ana sorunlari

- Arz ve talep degismelerinin piyasa fiyatina etkisi

- King kanunu

- Deger paradoksu

- Azalan verimler kanunu
- Azalan marjinal fayda kanunu

- Olgege gore getiri
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